

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Автушковой Александры Леонидовны «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.»*, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности *5.6.3. Археология*

Актуальность темы, избранной для диссертационного исследования А.Л. Автушковой, не вызывает сомнения. Систематизация и обобщение результатов археологического изучения,

Автореферат отражает структуру и основные положения диссертации. В разделе «Общая характеристика работы» отражены основные пункты введения. Убедительно обоснована актуальность темы – введение в научный оборот материалов экспедиций XVIII, XIX и первой половины XX вв. открывает широкие перспективы для развития уже современных археологических исследований. Систематизация архивных данных и сопоставление таковых с массивом современных сведений актуально и для обеспечения государственной охраны объектов археологического наследия. В рамках вводной части автореферата автором определены цель, задачи, методы и методология исследования, очерчены территориальные и хронологические рамки работы, охарактеризована степень разработанности темы. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко, логически структурированы, показывают значимость полученных результатов для развития науки.

Следующий раздел автореферата – «Основное содержание диссертации» – описывает структуру исследования, кратко излагает содержание работы и представляет полученные результаты.

Структура работа подчинена разработанной автором периодизации истории археологических исследований в границах изучаемой территории. В первой главе описывается развитие археологических исследований на территории современной Новосибирской области от бугровщиков до В.В. Радлова. Приведены сведения о деятельности бугровщиков, оценено влияние таковой на развитие археологических знаний о крае. Показана деятельность и вклад участников академических экспедиций XVIII века, систематизированы полученные результаты и показана их значимость для дальнейшего развития науки. Особое внимание уделено деятельности В.В. Радлова, работы которого вывели археологические исследования в Сибири на качественно новый уровень. Вторая глава посвящена следующему этапу, который автор определяет в рамках последней четверти XIX – начала XX вв. Здесь проанализированы исследования археологических памятников, которые проводили Н.М. Ядринцев, В.В. Флоринский, Г.О. Оссовский, С.М. Чугунов, А.Н. Молотилов. В третьей главе автор рассматривает археологическое изучение территории Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в 20-50-е гг. XX в. экспедициями Музея производительных сил Сибирского края и Западно-Сибирского краевого музея, Общества изучения Сибири и ее производительных

сил, томских и новосибирских краеведов, археологов из Омска. В заключении диссертации даны основные выводы и итоги, проведено обобщение и осмысление истории изучения археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв. Итоги проведенной работы позволяют говорить о значительном вкладе ученых, сотрудников разных организаций и музеев в процессе изучения памятников археологии Новосибирской области.

Сформулированные автором основные выводы опираются на скрупулезный анализ источников и в силу этого представляются достаточно обоснованными. Предложенная А.Л. Автушковой периодизация становления и развития археологического изучения территории Новосибирской области характеризуется новизной и содержательностью. Автору удалось идентифицировать 102 памятника из 217, сведения о которых были получены при изучении архивных данных, что позволяет с высокой степенью уверенности использовать архивные данные как в научных исследованиях, так и в сфере охраны объектов культурного наследия. Отмеченные результаты определяют высокую значимость выполненного исследования для дальнейших теоретических и практических изысканий в области археологии, истории науки, краеведения, музееведения и педагогики.

Полученные результаты представлены автором в 21 публикации в изданиях различного уровня, из которых 5 – ведущие рецензируемые научные издания и журналы, рекомендованные ВАК.

Текст автореферата хорошо структурирован, изложен ясным и четким языком и позволяет получить достаточно полное представление о содержании и результатах исследования. Исходя из представленных в автореферате сведений, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель Автушкова Александра Леонидовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

кандидат исторических наук Герасимов Юрий Викторович

06.12.2023 г.

дата

подпись

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Омский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук

Подразделение: Сектор методов исследования проблем развития регионов

Должность: ведущий инженер

Почтовый адрес: 644024, Омск, пр. Карла Маркса, 15

Телефон: (3812) 37-17-36

Адрес электронной почты: ngajarti@yandex.ru

*Подпись Герасимов Ю.В.
Ведущий специалист
по кадрам*



Ищенко И.Н.